

十八岁，致青春！

无锡多所高中举办成人礼

近日，江苏省梅村高级中学、无锡市市北高级中学、江苏省锡东高级中学等锡城高中纷纷举办成人礼，学生在鲜花与祝福中迈上18岁的人生舞台。

十八而志，大任始承，无锡高中给予青年学子的是满满的仪式感。梅村高中搭建起“时光T台”，“8岁，我开始喜欢科学，想去探索世界的奥秘”“14岁，我开始关注社会感知世界的变化”“18岁，我开始成为一个成年人了，要为自己的人生负起更多的责任和义务”……一块块年龄标牌聚成了一条红毯路，学生携父母共同走过，满载回忆，奔赴未来。

今年正值市北高中建校九十周年，特殊的年份赋予这个成人礼非凡的意义。学校设计了0岁-18岁的路引，学生沿着红毯走过不同年龄时刻，跨过成人门。市北高中校长周爱民讲述了一段关于学校时光箱的故事。他与学校党委书记刘丽平将一封封饱含真情的书信封入时光箱，静待学生二十年后再次打开，与时光重逢。

锡东高中抓住了“伞”这一意象，布置了诸多打卡场景。成长之路上，是父母撑起伞，为孩子们遮风挡雨；是校园撑起伞，护送学生追逐梦想。如今，步入18岁的少年接过了“伞”，肩负起新的使命。



目有山川，向光奔跑

江苏省梅村高级中学党委书记 华继承



这是同学们高中三年最珍贵、最刻骨铭心的神圣时刻，也是家长和老师最欣慰、最百感交集的难忘时刻。让我们用爱的名义，致敬同学们最美的青春，目送一场崇高的远行。

同学们，三年来，你们秉承“至贤”校训，不断追求自身发展的最好姿态，一千多个日夜，像一本厚厚的日记，写下了你们的付出和汗水，也写下了你们的成功与欢笑。今天，你们以扎实的学习能力和优异的学业成绩，开启青春新篇，衷心祝贺你们！

其次，我要向全体高三教师表示由衷的感谢和敬意。三年来，你

们在关键的学习节点勇担人民教师的神圣职责，在三尺讲台上践行着立德树人的本色初心，以高尚的师德和高超的教学水平托举起学生们追求卓越的青春梦想。

同学们，从现在开始，老师和家长应该更多地强调你们需要肩负的使命和担当！你们见证了大变局中勇毅前行的中国力量，也见证了奋进中人文日新的梅中底气，更赓续了大考验中“破圈”出彩的梅中精神。

同学们，今天你们成人了，你们要察势而明，修己明理，将个人生命融入浩荡历史。在今天这个有特殊纪念意义的日子里，我想以母校之爱、师长之爱，跟大家说几句心里话：

秉持“正直”人格，养成优良品德；传承“包容”气度，拥有宏大气势；继承“至贤”校训，坚持扎实作风；相承“创新”素养，营造盛大美景。

“惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜”。当今时代日新月异，是一个传统认知不断被刷新、不断被重新定义的时代，而人类最伟大的、最神奇的品质之一就是创造性。希望同学们在最美的年华，保持对未知世界的好奇，用创新、创造，去实现青春的价值，去擘画时代的宏图。

衷心祝愿若干年后，千帆过尽，你们依然能眼里有星辰大海，心里有似锦繁花。苍穹不负少年意，岁月不枉赶路人。加油吧，同学们！世界之大，大有可为！

原道初心荣光永续，青春担当未来可期

无锡市市北高级中学党委书记 刘丽平



原道初心荣光永续，青春担当未来可期。这是我们仪式的主题，也是对同学们未来的期许与祝福。

同学们，你们这一届是特殊的，特殊在承上启下，成长于学校90年厚重积淀，重新出发在创建省高品质特色高中的发展交会点上；你们这一届又是幸运的，幸运在生逢其时，阔步行走在推进强国建设民族复兴的新时代新征程上。

市北高中建校之初，取“原道”两字为校名，意在开启民智，探本求真。90年的办学历程中，不同的人从不同角度对“原道”作出解读，但

“探究事物之规律”“归复心体之本然”的根本内涵没有改变，我们也在在这个过程中凝练出“循本探源，唯真求实”的原道精神，这是根植于我们市北人心中的精神血脉与魂魄。

建校至今，市北校园走出了4万多名优秀学子，他们奋斗在祖国大江南北各行各业各条战线，用勤奋和智慧投身社会主义建设事业，书写着市北学子的青春、梦想与担当，他们是市北高中的骄傲，更是同学们学习的榜样。

高中三年，我看到了同学们的变化，高一时的稚嫩谨慎，高二时的灵动自由，高三时的沉稳专注、勇敢坚定，你们用扎实的足迹讲述着成长故事，用理想与奋斗承续着原道

的精神与力量。由小世界走向大时代，由市北高中走向更加广阔的天地。这是市北人回应时代，敢为人先的历史使命与宏阔追求。

四年前，我提出了“原道青年”这一特定概念，作为中国青年的一分子，笃正自强是原道青年的特质。我希望同学们今后无论走得多远，飞得多高，都不要忘记“原道青年”这个称号，因为，这是属于我们市北人的芳华与荣光。九十年历程与十八载岁月相遇，厚重的育人华章与美好的诗意年华共鸣，让人欣喜，更让人充满期待。原道青年们，奔跑吧，期待大家在高考的战场上奏响成年交响乐的第一乐章，在学校90年的办学历程中留下浓墨重彩的一笔。

相信相信的力量，奔赴更美好的未来

江苏省锡东高级中学校长 孙奕丹



我记得在我儿子很小的时候，有一次来锡东，正好看到哥哥姐姐们在举行成人仪式，他很不解地问我好几遍：“妈妈，我们生下来就是人了，为什么现在才成人呢？”你们想过吗，18岁成人究竟意味着什么呢？你想成为一个怎样的大人呢？

18岁，意味着你们由儿童正式迈入成年世界；意味着你们有能力独立生活；意味着正式跨入社会，要承担相应的责任与义务。锡东希望你们成为善良、奋进、求是、自觉的海思青年。面向未来，希望你们成为乐于合作、善于创造、勇于负责的

梦想实践者。我希望即便你们脱下校服、走出校门，也要让人一眼看出你是锡东的——那个在人群中一眼便能看到的，坚持梦想、积极向上、善良温暖的橙衣少年。走出去，你们就是锡东！

有同学说，我还没有做好18岁的准备。我想说，还记得5月9日那天吗？我们一起拍了毕业照，穿着白衬衫的你们充满了青春的味道，让我更深刻地理解了什么叫“风华正茂”。不要彷徨，因为青春，就是你们的底气。在锡东高中，三年历练，三年成长，你们学会了坚持和不懈，成为更加成熟和坚定的人，这本身值得你们大声而无愧地称赞自己。

同学们，高考将近。我知道这个

时候的你们一面忐忑，一面憧憬；一面向往，一面留恋。但我坚信你们一定能够成功！因为我走过高三的每一个班级，看到你们全身心投入的模样，看到“只争朝夕，不负韶华”的呐喊，看到电子班牌上“心若有梦不畏远，策马扬鞭正当时”的激励，看到一个班级的门楣上有同学把微笑的太阳和星星高高挂起的时候……那些发自内心的呐喊与激励，让我感到锡东的学生就是不一样。只要选择相信，便可以汇聚力量。只要足够坚定勇敢，便无所畏惧。

同学们，愿你们，十八而志，成人立事；愿你们，全力以赴，金榜题名；愿你们，步履不停，追求梦想。

(杨涵整理)